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OPAKOVANI VETNYCH CLENU

K zakladnim vétnym ¢élenim fadime a
Rozvijejici vétné ¢leny jsou
3. Privlastek blize urcuje
otazek jaky? ktery? ¢i?

]

a doplnék.
a ptame se na néj pomoci

N

4. doplfuje sloveso nebo pfidavné jméno a ptame se na
néj véemi padovymi otazkami, kromé otdzek 1. a 5. padu.
5. vyjadfuje okolnosti déje nebo stavu a ptame se na néj

pomaoci otazek kde? kdy? jak? proc? za jakym tcelem? z jaké priciny? za jakych
podminek? atd.

VSechny rozvijejici vétné cleny zminény vysSe, kromé doplinku, maji
jednu spolec¢nou vlastnost:

JEDINOU ZAVISLOST!
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DOPLNEK*




SLEDUJ ROZBOR NASLEDUJICICH VET

Zelva se vratila unavena.

Jaka Zelva?
Unavena Zelva.

Jak se vratila?
Vratila se unavena.

Opice vypadaly spokojené.

Jaké opice?
Spokojené opice.

Jak vypadaly?
Vypadaly spokojené.

U doplnku, jako u jediného rozvijejiciho vétného clenu, si mizeme
vSimnout zajimave vlastnosti, a to:

DVOJi ZAVISLOSTI!

ZALUDNA OPICARNA
AL

e Dokazes z graft pfijit na to, jaké dvé zavislosti doplnék ma?
e Pokud nevis, zkus si vzpomenout, s ¢im se vaze priviastek.
o Zkus si také vzpomenout, na ¢em muze zaviset predmét.

Uz to mas? Ano? Vyborné! Napis tvou odpovéd na radek nize:

Jesté jsi na to neprisel? Nezoufej. Dame hlavy dohromady a spoleéné na to uréité prijdeme.




PUJCIME SI ZNOVU PRVNI PRIKLAD A TROCHU HO
ROZEBEREME

Zelva se vratila unavena.

- ZELVA . SEVRATILA

Jaka Zelva? Jak se vratila?
Unavena Zelva. vratila se unavend.

. Nejprve si uréime zakladni skladebni dvojici:

. Poté zkusime zjistit, o jakou Zelvu se jedna. PoloZime si tedy otazku: Jaka
Zelva? A odpovime si:

. S jakym vétnym c¢lenem zde muzeme vidét podobu? Na jaky vétny clen se
ptame podobnou otazkou?

. A abychom zjistili dvojitou vazbu (zavislost), musime si polozZit jesté dalsi
otazku: Jak se Zelva vréatila? A odpovime si: Vratila se

Doplinék tedy zavisi na SLOVESE a na JMENE.

Doplnék vyjadfuje vlastnost jména za urcitého déje.




V NASLEDUJICIM CVICENI ZAKRESLI ZAVISLOST VETNYCH
CLENU

Hroch posedaval smutny.

Opice skakala natésena.

Lev si pfipadal ublizeny.

Zebra se zdala laskava. %




Krokodyl se citil nasyceny a Stastny.

S

Na poslednim prikladu miZeme vidét, Ze i doplnék muaze byt
nékolikanasobny.

DOPLNEK vs. SLOVESNE-JMENNY PRISUDEK

Musime si dat pozor na doplnék a slovesné-jmenny prisudek, nebot mohou
nastat situace, kdy se mu doplnék naramné podoba!

Sloveso byt neni plnovyznamové, funguje pouze jako
HROCH BYL spona, ktera k sobé pouté pridavné jméno, aby spole¢né
SMUTNY vytvorily plnovyznamoveé sloveso.

Spojeni byl smutny je v tomto pripadé prisudkem.

Sloveso vypadat uz plnovyznamové je. Proto pfidavné

jméno smutny neni souéasti pfisudku. HROCH
) S VYPADAL
ProtoZe ma vazbu na sloveso (Vypadal jak?) i na jméno SMUTNY

(Jaky hroch?), jedna se o doplnék.

ROZHODNI, KTERA ZE DVOU VET JE DOPLNKEM

Zebry na louce byly moc laskavé. Zebry na louce se zdaly laskavé.
Zasilka ze ZOO mi prisla oteviena. Zasilka ze Z0O byla oteviena.
Banany pro opice vypadaly Eerstvé. Banany pro opice byly Eerstvé.

Syn se vratil z navstévy ZOO nadSeny. | Syn byl z navstévy ZOO nadSeny.
Krokody! byl nasyceny a $tastny. Krokodyl se citil nasyceny a stastny.




DRUHY DOPLNKU
Subjektovy vs. Objektovy

Uz jsme se dozvédéli, ze se doplnék zaroven vaze na
ana . Ted'si povime, jakym vétnym clenem ono
jméno muze ve vété byt.

SLEDUJ ROZBOR NASLEDUJICICH VET

Lev vypadal rozzureny.

©LEV. . VYPADAL

Jaky lev? Jak vypadal lev?
Rozzureny lev. Vypadal rozzureny.

Slovo LEV je v tomto pfipadé podmétem, takZze doplnek se vaze na podmet
a zaroven na sloveso.

Lvy jsme vidéli rozzufené.

ol mbnpiianig i sncivyiv | ke jame i
' Byli rozzureni.
je 1. osoba mnozného Gisla: my. vl B by

Slovo LVY je v tomto pfipadé predmétem, takze doplnék se vaze na predmét
a zaroven na sloveso.

ROZHODNI, ZDA SE DOPLNKY V NASLEDUJICICH VETACH VAZOU NA PODMET NEBO NA PREDMET

1. Opice dostala banany cerstvé.
2. Krokodyl se citil nasyceny a Stastny.
3. Tydgfi se po boji vrétili $pinavi a unaveni.
4. Slané tam nechali samotné.




ADJEKTIVNI DOPLNEK
(doplnék vyjadieny pridavnym jménem)

Zirafa pfi$la k plotu natésena.

Kdo co prigel? Co udélala Zirafa?
ZIRAFA (podmét) PRISLA (prisudek)

Jaka zirafa? Prisla jak? Prisla kam?
Natésena Zirafa. Prisla natésena. K plotu.
(dopinék) (doplnék) (prisloveéné uréeni mista)

Vidime, Ze doplnék v predchozim pfikladu je vyjadfen pfidavnym jménem. Konkrétné
pridavnym jménem tvrdym, které sklonujeme podle vzoru:

DO NASLEDUJICICH VET DOPLNTE VHODNA PRIDAVNA JMENA

1. Tygrlezel v kleci cely

2. Kluci se vratili ze Z00

3. Zebry secitily

Adjektivni doplnék
je vyjadren pridavnym jménem,
a to sloZzenym (mlady) nebo jmennym (mlad).




SUBSTANTIVNI DOPLNEK
(doplnék vyjadreny podstatnym jménem)

Babicka pracovala jako oSetfovatelka.

Kdo co pracoval(a)? Co délala babicka?
BABICKA (podmét) PRACOVALA (prisudek)

Co byla? Pracovala jako co?
Byla osetrovatelka. Jako oSetiovatelka.
(doplnék) (doplnék)

Doplnék v prikladu vySe je vyjadien podstatnym jménem. Takovyto doplnék je casto
uveden slovy jako, jakoZto, co, coby, za, ...

V NASLEDUJICIM CVICENI SPRAVNE PRIRAD ZAVISLOSTI
VETNYCH CLENU

Tygri vyrazili do utoku jako jeden muz.




Kluci povazovali lvy za zbabélce.

Cela jednotka se bila jako lev.

Simek je povazovan za vynikajiciho zvérolékare.

PovaZovat za néco, nékoho je obvyklé vyjadfeni dopliku.




